

# 重回玄奘八百里流沙記行

文·圖／陳良基



跑就對了！臺大連續6年組隊挑戰戈壁路跑。

「**踐**流沙之浩浩、陡雪嶺之巍巍、鐵門巉嶮之塗、熱海波濤之路」，這是唐代玄奘法師在歷經九死一生，赴西方取經講道16年後，口述呈唐太宗的巨著《大唐西域記》所記載的戈壁沙漠八百里流沙。這段路程後來更從歷史中醒來，躍上文學舞台成為中外馳名《西遊記》的主旋律。就是這樣一篇扣人心弦、古今中外千萬人傳頌的歷史詩篇，10年來吸引了上萬名EMBA企業高階菁英，商學院師生前仆後繼，走上“玄奘之路”！

起心動念籌備“玄奘之路”商學院戈壁112公里挑戰賽的是當時正在拍攝玄奘紀錄片的央視記者，曲向東先生。他在經歷拍攝過程的艱辛，遙想玄奘之偉大，深刻體會玄奘法師「理想、行動、堅持、超越」之不易，比諸當今各類複雜企業商場之經營管理一點也不遜色。從而發想起廣邀商學院高階主管師生一同從挑戰橫渡沙漠，由身體的煎熬，親身

體驗中激發身心靈的昇華。第一次的戈壁挑戰賽從2005年開始，當時只有6所學校參加。臺大是於2010年的“戈五”（戈壁挑戰賽第5屆）開始組隊參賽，那時是由EMBA學生自行號召10名同學參加，並一舉跑進第3名，也因在比賽過程中帶進臺灣社會已十分普及的禮儀、友善、真誠、關懷等風範，大會特地頒發首次“大會最佳風範獎”，直至今日，臺大都是戈壁賽事中的典範！

今年正好是戈壁挑戰賽10周年，大會規模再創新高，共有30所學校參賽，另有12所中外隊伍觀摩，參賽人數近2千人。臺大是第6度組隊，有意願參加的EMBA學員（含校友），早在去年8、9月即展開集訓、選拔、團練等準備工作。歷經多次淘汰，經3月底萬金石馬拉松的最後一次考驗後，入選隊員名單正式敲定，計選出A隊隊員10位，B隊隊員18位，C隊隊員19位。幕前幕後運籌帷幄的是管理學院郭瑞祥院長（大漠花名：小飛俠）及戈十挑戰隊執行長張守燕（大漠花名：小燕子）。他們依據隊伍需要，另邀請戈五隊長黃智成學長（大漠花名：刺客）擔任領隊，體育室國家教練簡坤鐘教授擔任隨隊教練，加上隨隊醫生、隨隊攝影，以及本人擔任校級領導，全團54人組成臺大的戈十挑戰隊。

正式比賽在5月底，所以臺大戈十成軍後，隨即展開密集練習，每周二、四、日都可在校園角落，看到苦練中的隊員，連我這校領導，也得陪著東奔西跑練體能，因為迎接我們的將是4天3夜，日奔跑夜紮營的“奔日子”過程，夜間是沙

漠的寒氣，白天是高達40度的酷熱，地表溫度甚至逼近60度，對坐慣冷氣辦公室的企業學員，勢必是極其嚴酷的考驗，而戈壁挑戰賽的規則也因應企業分工型態有特殊之設計。賽跑的計分只記錄實力最強的A隊隊員，且以第6名成績為全隊成績。B隊隊員則以全體是否能在規定時間內完賽為目標，達標團隊可獲頒“沙克爾頓獎”。C隊雖以沙漠體驗為主，只走第一天，但ABC全員表現作為大會風範獎的評量指標。所以各有所本，個人依專長發揮，但又必須團隊合作才能有好成績，真的很像一個大企業的組織經營之道。

臺大挑戰隊於5月19日出征，大清早全隊在管院整軍，大家穿上專為戈十挑戰隊設計的橘色T恤、外套，顏色鮮明活潑有勁。歷屆戈友們（包括戈五、戈六、戈七、戈八、戈九）紛紛趕來祝福打氣，不少家屬也到場送行，場面盛大感人，巴士啟動時，還真有種勇士就要出征的悸動。一行人就這樣浩浩蕩蕩從臺北直飛第一站，西安。

西安古稱長安，是當年玄奘西方取經的出發地，作為中國歷史上最古老的古城，是周秦漢唐的國都。至今仍記錄著歷史發展的遺跡，故有句名言：「行周禮、感漢制、觀秦風、賞唐韻」，分別敘說著歷代建置對中華文化的重大影響，例如：中國的禮儀之邦，遠溯自周朝，真是源遠流長，而唐宋的詩詞等優美韻味更是影響世人至今。不過挑戰隊的首要目的是瞻仰大雁塔寺，這是大唐專為存放玄奘法師所取回657部經藏佛典，而特別興蓋的佛寺。玄奘生前在此完成他的佛典

翻譯，對戈壁挑戰隊意義重大。大雁塔寺前，玄奘高大的銅像穩穩肅立。玄奘俗姓陳，家居潁川，與我祖籍同源。遙想他當年居處當時繁華似錦的世界第一大城，卻願意為當時佛法紛歧、眾生苦悶，發下「求正法以利群生」之宏願，放棄榮華舒適，邁向禍福難測的西域行，站在這樣算來是我遠親的歷史偉人銅像前，胸中崇敬之心更盛。我們大隊人馬投宿在西安古城牆旁，一早陪著A隊隊友，繞著4、5層樓高的城牆慢跑，一邊適應當地的氣候環境，一邊宣示我們要隨玄奘西行了。

5月20日上午搭機至目的地—敦煌，這是以古窟壁畫馳名中外的城市，也是唐朝一般居民最西邊的住所，出了玉門關，就是茫茫大漠。所有參賽隊伍，都需先在此參加兩項重要活動，沙漠安全講習和點將台。前者是再次強調大漠的困難及團隊、個人必須留意事項，包括競賽規定。後者當然就是所有參賽隊伍互相鼓舞打氣、交流互動的場合，各校並製作精美小禮物互贈順利平安，場面溫馨熱鬧。前幾年連續獲頒5次大會最佳風範獎的臺大隊，在會中人氣超旺，今年製作Q版臺大戈十公仔娃娃（戈十大大），一下子就被要光，大出風頭。現場巧遇中山大學楊弘敦校長、新加坡大學副校長、香港大學副校長等人，臺灣的世界麵包冠軍吳寶春也在新加坡大學的出賽隊伍中。點將台就在著名的鳴沙山、月牙泉勝地，所以我們B、C隊員開放半天，讓大家嘗嘗騎駱駝、上沙山、下牙泉的尋幽之旅。大隊人馬（應該說大隊人駝）一字排開邁向高聳沙山的盛況，還有點風蕭蕭兮的古意！不過，在下了駝峰後，用力攀爬沙山才能踏上陵線，已可感受到那種陷入沙中，舉步維艱的吃力感，大家對明天開跑的體驗日真是又期待、又緊張！

5月21日是大會體驗日，直線距離28公里。一大早6點不到，不少隊友已全副裝備上身，所有不須帶進沙漠的細軟都寄存在旅館，我們就要告別文明生活，告別那溫軟舒適的床墊、浴室，接下來將是帳棚過夜、沒有床鋪、無法洗澡的西行僧侶，現代的戈壁挑戰隊。起跑點在戈壁的阿育王寺，這是當年邊疆的城鎮，玄奘曾在此講道多日，目前只剩遺跡。3、40支隊伍齊聚一地，各校大旗飛揚，全場充滿緊張興奮的氛圍，對我們這批第一次踏上戈壁的現代人，更是熱情爆點，望向起跑架上的大字「你的能量超越你的想像」以及起跑線外風沙滾滾的大漠，全身像繃緊的弦，大家都恨不得像箭般衝刺，衝向大漠！在所有隊員大聲朗誦參賽聲明：「為真正的強者喝采、四海之內皆兄弟」後，槍聲響起，我們終於衝進戈壁沙漠了！

體驗日的設計是讓選手先親身體驗戈壁沙漠的地形和路線，這天的路線主要橫跨6公

里的風化式雅丹地形、10幾公里的黑戈壁灘、面對著地平線上的綠洲前進，左邊是冰雪白頂的祁連山脈，綠洲之後就屬白戈壁，就是所謂的鹽鹼地地形，土質鬆軟容易起沙。所有隊員一同出發，數千人加上數十面領頭大旗，匯為大漠中壯觀的熱鬧場面。在這裡，就可以溫暖感受到學長留下的遺風。幾乎所有隊伍看到臺大都對我們的過往事跡稱頌不已，也讓所有隊員榮譽感油然而生，起跑後不久，大夥心中都漸漸清楚，我們是為追尋玄奘、挑戰自我而來，但也為臺大榮譽而跑。這種共同為一崇高目標而奮鬥的團隊向心力，真是深具感染力和能量激發。

我們依原訂規畫，過了4公里的第一個打卡點後，就讓A隊隊友加速起跑，以早點到營地休息準備明日比賽，B隊也加快速度通過雅丹地。C隊則發揮愛心，帶領來自北京的樂憨兒－惠惠父子，一同緩慢前進。B、C隊沿路呼號打氣，隨著天氣變熱，慢慢形成一股自我提振的默契，有人

喊累時，大家就會喊喊我們挑戰隊的口號，漸漸的「臺大戈十，跑就對了」、「只要出發、就會到達」成了戈壁灘上熱情的呼喚，也同時激勵了其他隊伍。到後來各種口號信手拈來，連「只要駱駝，不要麋鹿（迷路）」都出現，表現出臺大團隊在緊張中，幽默熱情的一面。體驗日當天風和日麗，午後陽光雖將溫度拉升至3、40度，但沿途都有還算涼爽的風，也許是戈壁沙漠的迎賓吧！所以隊伍士氣一直維持高檔，唱歌、拍照、答數等都熱情有勁，我們花了6、7小時抵達終點，A隊隊友早已在今晚的營地等候我們。做完收操和用過晚餐不久，C隊也抵達終點，並旋即搭車回敦煌去了。這時終於可輕鬆卸甲，並用擦澡巾勉強清淨身體，才發現被小腿套包覆超過15小時的雙腿，整片紅腫不堪，難怪那麼不舒服，趕緊上藥並服用抗過敏藥。其他隊員也有類似情形，更有不少人腳底長出水泡，痛苦不堪，大帳裏大夥排隊等賈蔚隊長兼隊醫，幫大家一一包



連獲6屆大會最佳風範獎，史無前例。

紮，苦日子現在才要開始！

5月22日是正式比賽第一天，5點多就趕緊起床，氣溫大約只有5度，但仍須快速換裝，拆帳篷，打包所有行頭進駝袋。各校A隊依去年成績排名，從7點起，每隔一分鐘起跑一隊。臺大去年第14名，故排在7點13分出發。這時真是又緊張、又興奮，大家擠在起跑點等著計數。長江商學院和中歐國際工商學院這兩支歷史強隊，分居第9屆一、二名，準時於7時零分、1分起跑，各隊依序出發。霎時，戈壁灘上戰鼓齊鳴，戰旗飄揚，加油聲中，各隊勇士消失在塵土飛揚的戈壁沙霧裏，計時正式開始！

各校B隊則在9點一齊出發，依自行標定的GPS座標，整軍向前。今天天氣就不像第一天那麼美妙了，不僅溫度快速上升，逼近40度，而且寂靜無風，地面溫度應該破60了。今天距離約35公里，一開始是戈壁灘約10公里，然後面臨艱難行的鹽鹼地，高低不平連走都很困難，何況是跑步，兩旁駱駝刺叢叢分立，大家戰戰兢兢地，都累斃了！彼得潘隊長察覺到這種現象，就翻出這幾天在休息時常用的「謝謝一萬次…一萬次…一萬次」的鼓舞招式，給隊友打氣，也沿路鼓勵友隊及志工們。據說這是戈八寒天學長所創，沒想到很管用，大家一喊出來就士氣大振，後來整個戈壁沙漠，只要臺大隊伍經過，就會留下一陣陣「一萬次」的回響遠遠飄揚。過了打卡點之後是沙漠丘陵的截山廟，幾乎只能沿著峽谷地形一條線的走，遇到高低落差時，要互相扶持才能順利向前。沿途看到不少畫個四方的小平地，中間一小個突出石塊，原來那是當地先人安眠之處。小心翼翼從旁跨過這些區域後，出來就碰到一小段高速公路，終於遇到“馬路”，大家都極為高興，暢快的小跑一段，並順著連接閘道的漂亮曲線，大家停下來照了不少美美照。終點前最後2公里為牛奶地，超細質的牛奶沙，一腳踩下去，塵沙飛颺。今天的入場儀式，已在中途依設計總監巴斯之規劃，排練改編自〈造飛機〉的“戈壁之舞”，由機長（本人）率領入場，全隊舞姿曼妙，活潑有勁，博得滿場掌聲！全程花了將近9小時，真是漫長的旅途！回到大帳，才發現數位隊友有輕微中暑現象，而阿達隊長的感冒，差點讓他跑不回來，A隊隊友風子水土不服及水量補給不及等等，都靠著隊友拼命拉推才得以回到終點。而中歐隊的女隊員更因補水不足在終點前休克，仍在搶救中（當日半夜才安全甦醒）。抽筋狀況也相當多，起水泡似乎成了最微不足道的小傷。還好，A隊有專屬隊醫陳君豪醫師（香吉士）及簡坤鐘教練（教頭）全天候悉心照顧，入夜後狀況慢慢恢復，因此，在晚上A隊會議結束時，我特別提醒隊友，固然希望挑戰自我突破，也為臺大爭光，但一定要跑得健康安全！雖六工



2015臺大戈十為歷年總成績最優，成功突破自我。

城遺址在夕陽中綻放出遺跡的美，當晚卻是懷著略為不安的心入眠，心裡默默祈求玄奘大師保佑所有人平安。

5月23日比賽第2天，起跑順序以前一天之名次排序，臺大A隊今年實力超強，雖然昨天有些狀況，但仍跑進第12名，所以7點11分就出發，成績比歷年進步許多，大家都非常興奮。我們一樣在5點半起床，快速整裝，並照例完成暖身操後，按時出發。今天又是艱困的一天，全程約35公里，一大早溫度就很高，幸好一直都有風。很不幸，我們一出發就錯過前晚隊友多力為我們經心規劃的轉折點。多力是我們這次跑步的幕後功臣之一，每晚都工作到很晚，依路況幫我們設好隔天的最佳路線存到GPS中，讓我們快走慢跑皆無迷路之憂。但錯過轉折點後，GPS一直在尋找該點的指示中打轉，看路的愛馬士和賈蔚，只

好一邊設法修改GPS，一邊帶著我們跟著其他隊伍前進。走起來東轉西拐的，隊伍中已漸有不耐之聲，幸好折騰一番後，GPS終於修正回多力的路，又可加快速度衝刺了！今天的前段路況不錯，我們經過田埂路，可欣賞兩旁農作，也經過柏油路掠過村莊邊沿，村裏鄉親小孩出來幫我們加油。小朋友眼睛好大，很漂亮，我們忍不住停下來邀他們進來隊伍合照，並送給他們臺大戈十的能量螢光手環。接著一片礫石路後是一段曲折的牛奶路，這時多力的功力發揮神效。當時面對一個三叉路口，前面的隊伍有些選右邊馬路，也有一些選左邊石子路。偏偏多力的指示是走向看來難走的田中路，愛馬士依指示，帶著大家往田裡衝，結果沒想到，左右兩邊的各路人馬，紛紛調轉隊旗回頭，跟上我們的路線。真不知他們是佩服臺大的能力，還是要靠近一點，感受臺大隊

伍歡樂有勁的能場！過了打卡點後，就是傳聞中的疏勒河。在沙漠中看到、並摸到冰冷的河水，真是無限暢快，大家都恨不得直接跳下水去。

在疏勒河大玩一陣後，轉進一片無邊無際的鹽鹼地，這一段完全無風，再加上遠遠看得到風車，但就是走不到，真是叫苦連天。出了鹽鹼地後，踏上黑戈壁的黑礫石，以為就到風車陣，沒想到無線電傳來，「阿湯哥報告，距離風車陣還有4.5公里」，大家一陣慘叫，難怪這段路會被稱為是絕望風車路。還好，這時領隊刺客突然從前方冒出，給每位隊員擊掌加持，原來他迎接A隊抵達後，不放心我們，逆向來接我們回程。經休息補充能量後，最後10公里，大家加速前進，最終以9個多小時完成今天的35公里！今天入場改以「一步一腳印、臺大最帶勁，一步又一步、征服玄奘路」的正步隊伍進場，臺大又帶給戈壁挑戰賽一個非常壯觀有力的終點表演。不過，回營驗傷，今天傷兵又增多了，有些隊友的腳底水泡已是一個手掌數不完，辛苦的賈蔚，白天是隊長，晚上變成隊醫，水泡看診從8點到12點關燈前才休息。好消息是A隊全員狀況恢復良好，仍跑在第12名，但成績相當有進步，看來今年要衝進破“10”的歷史紀錄，很有機會。不意，入夜後開始颳起強風，越夜風勢越強，感覺上大風幾乎可將帳篷吹走，細沙粒更穿透帳篷，直接打到臉上，一夜根本無法入眠，撐到3點半只好起床。想說最後一天只有“22”公里，撐也要撐到終點。

5月24日比賽第3天，依慣例，最後一天由B隊先起跑，6點前大家就集合在起跑線上，風勢依然非常強勁，氣溫很低，可能只有10度上下。起跑後，隊伍就被風吹得東倒西歪，並且全身冰冷，隊長決定臨時變陣，改以3人一組互相勾手扶持前進，才得以舒緩，其他隊伍都很羨慕臺大的團隊合作。A隊隊員起跑後，不久即追上我們，無線電中，也不時傳來「風好~大」的呼叫聲。今天前半段都在黑戈壁的黑礫石上，風車陣如陰魂不散的一直跟在左邊。大家是又疲憊、又興奮，畢竟連續4天高溫中的體能消耗，但又有快結束的期待。大家在風中安靜的前行，突然有隊友嘆氣說，不想這樣就回去了，真想再多走幾天，惹來一陣驚呼！沿途看到不少A隊隊員快速超車，但也看到有些A隊選手看似力氣放盡的慘狀，100多公里的沙漠路，終究是嚴苛的體能、意志考驗。這時，無線電傳來教頭的聲音，臺大A隊已以第9名之姿衝進終點，並與C隊會合，在終點等候大家。我們高聲歡呼士氣大振，面對後段難跑的沙漠丘陵地也不看在眼裡，全隊快速整軍，軍容壯盛的邁向終點，越接近終點，“近鄉情怯”之心益增，全是笑臉中含著眼淚，以臺大獨創戈壁之舞衝進終點線。4天3夜120公里戈壁沙漠，我們全員完賽了！

當天下午立即在沙漠中舉行閉幕典禮並公布獎項，我們在競賽組總成績為第12名，3天成績分別為：4:17:23；3:59:10；2:47:20，總成績為11小時3分58秒，已是歷年最佳成績，臺大曾於第5、7屆分別勇奪第3名，但當時總成績為13小時41分8秒及11小時20分25秒，自我突破進步成果亮眼，仍維持在A級隊伍。今年無庸置疑，臺大更是大會所有團隊的標竿，是沙漠中最耀眼、也最有活力的一群，獲得史無前例連6屆的大會最佳風範獎。許多隊伍都說，他們是來向臺大學習觀摩的。我還記得已連續第4次踏上戈壁的郭瑞祥院長，在送我們去機場的路上發出一份期許寫著：我們之所以是臺大，是因為我們有我們的定位，全員參與，互相幫助，展現風範，樹立典範：A隊，全力以赴，爭取佳績；B隊，挑戰自我，成就風範；C隊，享受大漠，樂情加油。我們都是臺大人，我們做到了！衷心感謝所有戈十夥伴，有大家的相持，讓我完成傳承玄奘精神的美夢！

回程的路上，大家很興奮地交換走上戈壁的心得。經歷生活極度簡樸匱乏，極度缺水，連4天

無法洗澡，40度高溫、酷曬，高強度、長時間、長距離變化多端地形的煎熬，加上對團隊及隊友的承諾，只能前進，無法退出，種種環境對身心造成的挑戰實在極為巨大。也難怪只有經歷過戰場、營運或創業煎熬的EMBA高階主管們，才能體會那種面對困境時，必要之堅持與毅力。更能理解玄奘在抗拒高昌王留任國師時，堅持西行之意念：「玄奘來者為乎大法，今逢為障，只可骨被王留，識神未必由也。」因此，我以為忠實記錄過程事實，讀者更能神遊體會，個人心得就留待時間的寫憶。

**後記：**毫髮無傷的完成戈壁挑戰，身心靈完全放鬆，很慶幸自己安全經歷過這史詩般嚴苛的考驗。沒想到一個鬆懈，在返校隔天參加EMBA校友會長交接典禮時，經歷沙漠中嘶喊煎熬的聲帶，與紅白酒一交會，立時崩潰，當場失聲。原來，玄奘之路不只是在戈壁，她已在每位跑過戈壁的戈友心中，留下身心上的各項刻痕、印記，時時刻刻提醒我們玄奘的精神——「理想、行動、堅持、超越」！



## 陳良基小檔案

陳良基教授，現任國立臺灣大學學術副校長、臺大電機工程學系特聘教授及臺大講座教授。國立成功大學電機博士。曾任工研院電子所所長、國研院院長、臺大電資學院副院長、臺大副研發長，並為國際電機電子工程學會會士（IEEE Fellow）。擁有超過550篇學術著作和22項美國專利，並協助近百件技術移轉及二家新創公司上市，被業界譽為「技轉王」。曾兩度榮獲教育部「國家講座」肯定。

近年來，陳副校長致力於推動校園創新與創業，是少數橫跨學術界、產業界的傑出教育家，所帶領的學生團隊更囊括國內外重要優勝首獎，作品成功結合學術專業與經濟產業的創新精神。在優秀人才培育方面貢獻良多。

2007年在臺大設立創意創業學程並擔任主任，該學程是最受臺大學生歡迎的學程之一。陳副校長不僅是傑出教育家，亦是國內創新創業的重要推手。